

四川受灾群众大转移

新华社「新华视点」记者



在四川省彭州市龙门山镇宝山村受灾群众安置点,受灾群众正在排队领取晚饭。

据民政部报告,截至5月26日12时,汶川大地震已造成6.5万多人遇难,紧急转移安置1400多万人。

把抢救人的生命放在第一位——从汶川大地震发生起,在党中央、国务院和中央军委的坚强领导下,英勇突进的各方救援力量,就一直在解救和转移受困群众。

分秒必争,一刻也没有停止……徒步,肩背,手抬,怀抱……运输机,直升机,卡车,专列……

14天来,我们众志成城,举全国之力将成千上万的被困群众、伤病人员和受灾学生转移安置,用血汗和意志,激情上演了一场空前的生死大转移。

灾区被困群众大转移:以人为本,不惜代价

截至26日14时28分,汶川大地震已过去336个小时。人民解放军和武警冒着生命危险,紧急出动11万官兵,搜救了灾区每一个村庄,不惜一切代价转移和安置被困群众。

从遥感地图上,地处青藏高原、横断山脉与川西北高山峡谷交界的汶川地震灾区,自然和生存环境恶劣,405个村寨分散掩映在深山区。大地震后,整个震区山体移位,近距离相靠,道路断裂,给搜救、转移受困群众造成极大困难。

先县城,后乡镇,再山村……14天来,近20万救援力量步步为营,梯次深入,在不断攻坚破难中有序突进。

大地震发生后,汶川县城成为孤岛,全县10万百姓生死不明,武警某师先遣队摸爬滚打,在震后30多小时第一个突进县城,安全转移近5000名被困群众。进入汶川县城,标志着灾区所有7个重灾县城被突破。

随后,救援大军又分兵向灾区40个乡镇突进。

在平武县受灾乡镇,广东消防救援突击队一度神秘“失踪”72小时。他们深入断水断电、通信瘫痪的南坝镇,安全转移了1000多名被困群众。为了通过200多米的陡坡,队员陈碧涛将重伤员和自己绑在一起,跪着用双手爬。当他重新站起来时,膝盖已鲜血淋漓,而此时伤员早已热泪盈眶。

胡锦涛总书记17日考察四川灾区时指示,在救援队伍进入所有乡镇的基础上,尽快进入所有村庄,竭尽全力搜救和转移被困群众。路不通,就走进去。

19日14时,救灾部队全部到达重灾区的405个村寨。

23日,已突进深山区龙溪乡9个村的武警某师先遣队,又在地毯式搜救中救出4名被埋群众,并紧急转移受困群众4000余人。

时间不等人。连日来,记者随成都军区某部突进金花、清平、天池3个重灾乡镇的村庄。

在通向天池的一段悬崖上,战士把手当作钉子插在泥土里,贴着崖壁通过,硬是抬出伤员几十名,并将2000多名受困群众带下山。

在向山村突进中,每个战士背48瓶矿泉水上山,配给自己的却只有1瓶。战士们一路捡着路边的矿泉水瓶,寻找其中剩下的哪怕是一口水,也不喝带给受困群众的“救命水”。

突进,在空中和水上展开。第一个驾机降落灾区的成都军区某陆航团团长余志荣,家在震中汶川。在从未有直升机降落的映秀等重灾镇,他们冒险起降100多架次转移受困群众,创造了军中奇迹!

在陆路中断的紧急关头,空军部队出动几十架运输机,滚动飞行数百架次,将数万名军地救灾人员空运至灾区,对救援和转移受困群众起到了关键作用。

据总参作战部报告,截至25日24时,抢险救灾人员已紧急解救转移66万多人,从废墟中挖掘出来的生还者6537人。

温家宝总理24日郑重承诺,争取用3个月时间把地震灾区安排有序,使灾区群众过上正常生活。

据最新消息,25万人受灾的青川县将向陕西、浙江转移安置1万名受灾群众,另外1万人将转移到广元等其他市市区安置。

目前通向重灾区的生命通道尽管时断时续,但顽强的转移安置行动仍在向全国延伸……

35万灾区伤员大转移:第二战场,生死接力

“截!不截就没命了!家属不在,你签字!有问题我负责!”成都军区解放军第452医院院长张聪冲着电话那端的骨科主任姚一民命令道。手术台上,一名刚从震区转移来的重伤员的断臂已坏死,急需手术。

这是另一个战场的生死大转移。

据卫生部报告,截至25日12时,汶川大地震已导致35万多名群众受伤。目前除大多数被转移到灾区的野战医院救治外,有上万名重伤员已经或正在被送往成都等四川省其他城市。

由于四川省内的医院超负荷运转,中央日前决定将具备转移条件的伤病员紧急转运至全国其他省份。

根据卫生部的计划,截至5月底,北京、天津等18个省份,将转运灾区伤员8000人。

连日来,一趟趟紧急转移灾区重伤员的专列、专机从四川灾区奔向广州、西安、天津、济南、上海、南京、昆明、石家庄……

奉命护送10车重伤员的中国医大医疗队从绵阳向重庆转移。转移中,没有病志,有关方面仅交给医疗队每名伤员一份转诊单。

护士里吉妮途中总是抱着一个3天3夜才被挖出来的5个月大的婴儿。孩子的父母已被大地震震没。婴儿饿了,哭闹着要喂奶,但里吉妮只为孩子扎了头皮输葡萄糖补液。她含泪一遍一遍地说:“要是我有乳汁该多好!”

几天来,紧急转移到重庆的四川重伤员已有2300多名。重庆市长王鸿举看望伤病员时说:“重庆,就是你们的家。”

广州机场,上百名“白大褂”涌向刚落下的伤员包机。“26号!26号是谁的?”话音未落,3名没能挤到悬梯前面的医护人员大叫:“我们的,快让开!”几个人奋力挤开人群抢上前去。

刚护送188名重伤员到贵阳火车站的医生梁健,一刻也不

连日来,绵阳市已有10多所帐篷学校顽强地从废墟上立起,共紧急转移安置4500多名来自北川等重灾区的学生。

在转移到绵阳长虹集团培训中心后,没有音乐伴奏,只有清唱的国歌声,北川中学高三学生在悲壮中复课。

四川省教育厅学生安置和转移小组负责人罗燕说,灾区学生主要有三种转移安置方式,即属地安置、转移学生和帐篷学校。

震后第7天,都江堰幸存的4000名高三学生紧急向成都大转移,交通部门紧急调集50辆大巴,所有教师一同前往。

受灾学生还通过各种方式,迅速向重庆、天津、山东、湖南等外省转移复课。

重庆目前已紧急接收四川灾区中小学生600多名。

来自绵竹灾区的高中生石丽,刚到重庆铁路中学报到时,没有证件,没有书本,甚至没有当地开出的证明材料。但她说:“我只登记了名字,校长就让班主任把我领去上课了!”

拥有上百万川籍灾区农民



灾区伤员被送往浙江省杭州市中医院接受治疗。

敢停留。他说:“灾区医院满员,工药品紧,床位紧,人手紧,我和18名同事要紧急返回!”

截至26日12时,从四川转移到省外治疗的伤员已达5914人。

在重庆医科大学附属第一医院,100名转运来的伤员中80%以上骨折。一位北川女中学生被转到重庆时,因右腿严重挤压而重度休克。医生们紧急对其实施肢体修复保肢手术。最终,她从死神手里被拉了回来,腿也保住了。已连续38小时基本没睡的倪卫东教授说:“保住她的腿,可以改变她的一生。”

万名灾区学生大转移:昂起不屈的头,向着明天出发

“我仰着脸,让雨打在脸上……”5月22日,当设在绵阳市南河体育馆的“爱心帐篷学校”传出朗朗读书声时,站在门外不肯离去的亲属不禁失声痛哭。

当来自唐山的董耀林用经受大地震考验的经历,激发同学们的自立精神时,深受触动的孩子们热烈鼓起掌来。

工的广东省,21日紧急启动“川粤少年手拉手行动”,提出“六一”期间邀请四川灾区留守少年儿童来粤,为其征集“爱心家庭”及“小伙伴”;并设立关爱基金,为灾区孩子提供在粤借读或入学会。

“灾区的孩子就是我们的学生,来一个收一个,绝不推辞!”贵阳第二实验小学舒校长如是说。

近日在太原举行的“爱心妈妈”招募活动中,首批500份登记表被一抢而空,一位女企业家急切地申请认养100个孩子!

随着教育部针对四川灾区调整高考政策,一些高校紧急行动起来。

中国政法大学为灾区高考生制订特别录取方案,提出灾区考生进入学校提档线后将全部录取,同时免除大学期间学费,提前发放到校路费。

截至记者发稿时,这场生死接力、规模空前的大转移仍在继续。在13亿中国人的情感大迸发中,人们看到了中华民族坚不可摧的精神力量,更看到了灾区重建的光明前景。



成都空中转运灾区伤员和家属。